

El "Balears", alcanzado por un torpedo de nuestra Flota, se hunde a la altura del Cabo de Palos

LOS CRUCEROS FACCIOSOS "ALMIRANTE CERVERA" Y "CANARIAS"

HUYEN A TODA MAQUINA DEL LUGAR DEL COMBATE

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPANA

Año III. Núm. 480

VALENCIA. -- Martes 8 de Marzo de 1938

EDITORIAL

A PROPOSITO DE UNA ENTREVISTA

En otro lugar de nuestro diario el lector encontrará la entrevista concedida por el compañero Mariano Vázquez, secretario de nuestra sindical, a un periodista. La entrevista merece toda nuestra atención. Hay en ella dos o tres puntos que tienen un relieve particular en las circunstancias actuales. Ante todo hay que fijar la atención en la importancia de aquella afirmación de nuestro compañero que se refiere a las "reservas interiores" de las cuales puede disponer el país. Mariano Vázquez las sitúa en el proletariado "que aún no ha dado de sí cuanto puede". Una observación sencilla y, al propio tiempo, de una envergadura formidable. ¡Qué inagotable caudal de fuerza vivas representa este magnífico proletariado español, que todavía encierra en su seno posibilidades de superación ulterior! Y a la vez, ¡qué lee lón para los estadistas y los políticos! En esta guerra, que es esencialmente la guerra de los trabajadores, no se ha sabido utilizar el amplio diapasón de los recursos sociales y materiales que constituyen el patrimonio de la clase obrera. El problema de nuestra guerra es ahí. Hacerlo con el proletariado ibérico, confiando en su espíritu batallador, en su capacidad productora, en su visión histórica, significa afianzar la victoria de una manera definitiva. Desarrojar todas las energías que el proletariado tiene todavía a su disposición, es la consigna del momento. El secretario de la C. N. T. da dado en el blanco. Hay que escuchar sus palabras con la máxima atención. Todo lo que es apto para acercar el proletariado al engranaje del mecanismo estatal y económico, sirve para cimentar las bases de nuestra lucha contra el fascismo. Eso no es una observación teórica, sino un postulado de la actuación práctica que los dirigentes de nuestros destinos harán bien en atender.

La C. N. T. pone las reservas proletarias a disposición de la guerra. ¡Hacen lo mismo los representantes de los demás sectores del frente antifascista? No queremos suscitar polémicas ni fomentar sospechas. Pero es imposible pasar por encima del hecho de que la aportación de otras clases de la nación en esta guerra por su independencia hacen entrever la existencia de una vasta posibilidad de mayores sacrificios. Si el proletariado ofrece sus reservas —no obstante haber sostenido el principal peso de la lucha—, hay que ensanchar su cooperación, abarcando todos los elementos del pueblo ibérico en el mismo ímpetu batallador. La pequeña burguesía y las profesiones llamadas liberales, los dirigentes de las industrias privadas y sobre todo los componentes de nuestra burocracia republicana no están eximidos de la regla general, impuesta por la ofrenda proletaria. He aquí donde también hace falta apretar los tornillos de la guerra. Todavía queda un número demasiado elevado de los ciudadanos al margen de la lucha. El Gobierno no puede ignorarlo. Las reservas del proletariado serán tanto más fáciles de movilizar cuanto más firme será la convicción de los trabajadores de que no son sólo ellos los que multiplican sus esfuerzos para ganar la guerra, pues de todos modos no serán ellos solos a disfrutar de la victoria.

Disfrutar de la victoria! Unas palabras que encierran mucha confusión. Y es que son precisamente aquellos que actualmente ahorran estúpidamente sus energías los que acumulan sus "reservas" para emplearlas en el momento en que la batalla propiamente dicha esté ya decidida a nuestro favor. ¡Ah, entonces habrá muchos invitados en el festín del triunfo! El proletariado tiene alguna que otra experiencia en este respecto, recogida en largo camino de su historia de clase. Una repetición no nos hace falta. Esta vez habrá un reparto equitativo. Y Vázquez hace muy bien cuando insiste en la necesidad de garantías —"no muchas, pero las indispensables"— para tener la seguridad de que el esfuerzo del proletariado no será estéril, de que el sacrificio no implicará la pérdida de sus conquistas.

Palabras acertadísimas, repetimos. El aspecto social de nuestra guerra elimina los conceptos del militarismo anticuado. Esta guerra no se hace con los métodos de la coacción estatal, ni en beneficio de las fuerzas ajenas al contenido histórico de nuestra lucha. Esta guerra es verdaderamente la guerra de todo un pueblo, y todo el pueblo necesita tener la absoluta seguridad de que su resultado será beneficioso para su porvenir inmediato. Las reservas del proletariado están dispuestas para entrar en acción. Ahora hace falta hallar una forma orgánica para su cooperación efectiva y totalitaria.

Comité Regional

Advertimos a todos los Sindicatos, así como a las Federaciones Locales y Comarciales, que antes del día 15 de los corrientes han de estar en nuestro poder las contestaciones al Referendum sobre "Reajuste de las Federaciones de Industria". Asimismo instamos a los Sindicatos a que estudien esta cuestión, ya que son muy pocos los que han contestado.

Llamamos la atención de todos nuestros Sindicatos, sobre la Circular núm. 34. Esperamos que tomen buena nota de su contenido y se dispongan todos a contribuir para la solución del problema que se plantea.

Por el Comité Regional:

EL SECRETARIO

NOS ALEGRAMOS

Oslo.—Comunican de Ronsheim, que el crucero alemán "Koenig" ha sufrido una avería en las calderas y ha lanzado un S. O. S.—Fabra.

La flota leal entabla combate contra varios cruceros facciosos y uno de los buques enemigos es alcanzado e incendiado, por un torpedo de nuestros destructores

Los aviones de defensa de costa bombardean los barcos fascistas que pretenden socorrer al siniestrado

Barcelona.—En el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado el siguiente parte:

"La flota republicana entabla combate esta madrugada, a las 20, con los cruceros facciosos "Canarias", "Balears" y "Almirante Cervera", a setenta millas y 84 grados de Cabo de Palos.

Uno de los torpedos que lanzaron nuestros destructores alcanzó al crucero que ocupaba el segundo puesto de la línea enemiga, que por su tipo es el "Canarias" o el "Balears".

A bordo del buque torpedado se produjo una gran explosión, quedando escoradísimo.

En cuanto despuntó el día salieron siete aviones rápidos de gran bombardeo, que se dirigieron al lugar del combate naval. Los aviones pudieron ver que el crucero faccioso estaba envuelto en llamas, rodeado de otros siete bar-

UNA ACCION BRILLANTE DE NUESTRA FLOTA

Júbilo inmenso, alegría inenarrable la que nos causa la noticia del hundimiento del "Balears", difícilmente comparable con aquella otra en que la audacia y el valor de nuestros héroes del aire libraron a nuestras ciudades costeras y a nuestros buques mercantes de uno de sus vandálicos enemigos: el "España". Cuando la flota de los traidores, puesta al servicio del fascismo internacional, merodeaba por las inmediaciones de la zona más templada de nuestro Mediterráneo, abriendo surcos de muerte que presagían masacres sobre las indefensas poblaciones civiles del litoral levantino, ha sido sorprendida por la Armada al servicio del pueblo. El fascismo acariciaba en la noche el crimen y se preparaba a irrumpir en la paz y la calma de los pueblos de la retaguardia con sus mortíferos presenales de metralla y acero. Tres colosales de los mares, armas arrebatadas a la causa del Pueblo por la deslealtad y la bastardía —el "Balears", el "Canarias" y el "Almirante Cervera"—, entre otras naves de escolta, buscaban en la noche impunidad a sus hazas miserables. Los cañones de nuestra flota y sus torpedos emplazaron la lucha en un plano que el enemigo, artero y cobarde, rehuye. Saberse prepotente frente a cruceros y acorazados que, aún inferiores en calidad ofensiva, saben defender su lealtad y acosar con el coraje y la bravura que les inspira un ideal de justicia, no es bastante. La lucha frente a un enemigo que ofrece declaradamente combate, no ha interesado jamás a esos marinos de la nobleza y de la aristocracia que únicamente para traicioner juramentos y lucir vistosos uniformes hicieron gala de su carrera. Las "hazañas" de la flota fascista hay que buscarlas en Almería, o en Valencia, o en Barcelona, o en Alicante. En cualquier ciudad o pueblo de nuestra España donde, a distancia prudencial y a toda máquina, puede lanzarse un número determinado de obuses sin correr excesivo riesgo. Ahora no ha sido el caso urbano de nuestras capitales; han sido los torpedos que afirman la victoria de la causa antifascista, los que han buscado los flancos de los cruceros de la barbarie; han sido los representantes del derecho y de la justicia en el "Mare Nostrum", quienes han vengado la acción criminal a que confían sus intervenciones y han librado a la población civil de una de sus exterminadoras euan bárbaras agresiones.

No importa precisar si es el "Balears", o acaso pueda ser el "Canarias". Es un buque de guerra de Alemania e Italia que se lanzaba contra España, dispuesto a escribir con la sangre de inocentes e indefensas víctimas nuevas páginas de terror y de muerte que habrían de rugir en el mundo como nuevo anatema contra su caballería. Uno y otro —poco importa cuál, sabiéndolos gemelos—, al ser herido por el torpedo del "Sanchez Barcáiztegui", "allí donde fué alcanzado —como dice el comisario de la flota—, allí quedó". Herido de muerte, abierta la súa que poco después le sumió en el fondo de este mar azul, quieto y apacible, presto a ser el más terrible escenario de la más grandiosa contienda. El runruno de los motores de nuestra aviación alejó también a los otros buques que hubieran podido prestarle apoyo, porque ante el peligro, los que supieron traicionar a España, seben también abandonar en la liza a sus propios aliados de circunstancias.

Nuestras victorias se escriben así. Demostrando gallardía y valor. Sus éxitos, carentes en absoluto de toda influencia personal, por la ausencia total del valor de sus legiones multicolores e internacionales, han de ser logrados por el esfuerzo gigante de una maquinaria de guerra inventada por el belicoso y destructor genio germano.

Allí queda, pues, una gesta de la flota del Pueblo, como acontecimiento genuino de la forma y manera con que los hombres del antifascismo saben obtener sus victorias. Y también la superficie inquietada del mar, que denuncia el último lecho del "Balears", capaz por sí mismo de recoger el simbólico final que las armas populares prometen a los traidores.

El cubil de innobles piratas de Palma de Mallorca, albergará un poderoso enemigo menos, a la par que el recuerdo de su pérdida será perenne intimidación para los "nobles" y "aristocráticos" marinos del fascismo internacional.

El pueblo, una vez más, se afirma en su optimismo y en su esfuerzo titánico.

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA

"Durante el día, los aviones de defensa de costa han hecho varios bombardeos sobre el buque torpedado por la flota republicana sobre los demás barcos facciosos que acudieron en su socorro, todos los cuales han obtenido fotografías.

A las 718 horas se efectuó el primero de estos servicios.

Al buque incendiado, del que se ha una gran columna de humo, le rodeaban entonces dos destructores, que se encontraban muy próximos a su popa y otros más más alejados.

Muy cerca se hallaba un buque del mismo tipo y tonelaje, que al acercarse nuestra escuadrilla, éste se alejó a toda máquina.

(PASA A LA PAGINA 4)

¡PRODUCIR! ¡PRODUCIR!

BENICARLO, CONFEDERAL Y COLECTIVISTA

El magnífico impulso constructivo del proletariado.--Se trabaja la tierra con más intensidad y extensión que nunca.-La mujer reemplaza en la producción a la juventud combatiente

La dignidad del trabajo emancipado

Visitamos Benicarló, adosado al mar, en la plana del Maestrazgo bajo, rodeado de una huerta espléndida. Parece que el pueblo buscara su razón de existencia en el trabajo ordenado y fecundo. Actividad en la huerta y en la población. Pero ya el "trabajo no es el castigo sin redención de la leyenda cristiana. Ahora tiene un sentido distinto, una elevada finalidad social que se traduce en realidad a través de las Colectividades.

En la huerta vemos a las mujeres inclinadas sobre el surco. Activas como abejas, enderezan la figura un instante para saludar y siguen su faena. En sus rostros rebosantes de salud, resplandece la serenidad. Esos rostros expresan mejor que nada el nuevo vivir del campo español. La posesión de la tierra da a los campesinos un aire de dignidad que hubiese sido imposible encontrar bajo la esclavitud del trabajo en el régimen burgués.

Incógnita sobre el surco, la mujer reemplaza a los que empuñan el fusil de la victoria

Esas compañeras inclinadas sobre el surco son colectivistas. Pertenecen a la Colectividad confederal de campesinos. Han reemplazado en el duro trabajo a los hombres incorporados a filas. Mientras ellos empuñan el fusil contra el fascismo, ellas realizan las labores del campo y la producción no se detiene.

Este mismo ejemplo magnífico puede observarse en toda la Esp. La leal. La mujer hace el trabajo del hombre. Lejos de decrecer el rendimiento de la producción, éste sigue un ritmo de desarrollo que garantiza la consecución de la victoria.

Esas campesinas de Benicarló, dobladas sobre la tierra, son un símbolo del fervor que pone nuestro pueblo en el trabajo, del que lo espera todo, en la guerra y en la reconstrucción económica y social de las que nace la España libre y feliz del porvenir. En plena lucha, faltando los brazos de la juventud combatiente, en Benicarló se cultiva mayor extensión de tierra que antes, en plena normalidad. Esta es una de las ventajas del colectivismo.

El Maestrazgo sacude su letargo milenario

Benicarló es el centro de la Comarca del Maestrazgo. La Federación Comarcal de Sindicatos Unicos abarca 47 pueblos organizados, con 22 Colectividades campesinas y 15 en proyecto. Es notable el desarrollo de la C. N. T. en esta comarca, sobre todo en el Alto Maestrazgo, aislado de las corrientes del progreso material y social y presa del obscurantismo. Pueblos sin luz, sin escuela, sin medios de comunicación, abandonados a sus propias fuerzas en la serranía, se sacuden ahora de su letargo y se incorporan a la corriente general de renovación que sacude la vida de España desde el Pirineo hasta el cabo de Gata.

La Comarca C. N. T. cuenta con 11.000 adherentes en los 47 pueblos. Su fuerza aumenta día a día. La avidez de conocimientos que se manifiesta en los pueblos de la sierra, dará pronto a éstos una fisonomía distinta. Oportunamente nos ocuparemos del Maestrazgo, en general, señalando los avances de nuestro movimiento y la capacidad social que empieza a nacer bajo el signo del 19 de Julio.

La Federación Local, y las Colectividades de Benicarló

La C. N. T. cuenta en Benicarló con 1.800 miembros, distribuidos en una Federación Local de cinco Sindicatos: Alimentación, Campesinos y Pesca; Oficios Varios; Productos Químicos; Construcción, Madera y Decoración y Metalurgia.

En el Consejo Municipal la C. N. T. está representada por cuatro camaradas. La U. G. T. tiene otros cuatro consejeros, dos la F. A. I., dos el Partido Socialista y dos Izquierda Republicana.

Existe la C. N. T. en Benicarló desde el principio de la República, en 1931, y es la Organización más potente de la localidad. Antes de esta fecha sólo se conocían las agrupaciones Culturales Anarquistas La F. A. I. y las J. J. LL. se hallan representadas por movimiento propio en Benicarló.

Toda la vida del pueblo ha sido colectivizada por la C. N. T. y la U. G. T. En algunos casos ambas Organizaciones administran en común las Colectividades; en otros van éstas por separado.

La C. N. T. sostiene una barbería colectiva, en la que trabajan 12 camaradas. Esta ha sido montada por la Federación Local después del movimiento y se desenvuelve en forma próspera.

El Sindicato de Industrias Químicas ha colectivizado la fábrica de lejía del pueblo.

La Colectividad más importante de tipo industrial es la de conservas, a base de C. N. T. y U. G. T. Trabaja con la producción de la comarca, y se especializa en conservas de tomate, pimiento, guisantes y mermeladas. Ocupa a 200 obreros de ambas Centrales. Actualmente está intervenida por Guerra. Toda la producción se destina a Intendencia Militar. Como es lógico suponer, trabaja a pleno rendimiento.

Otras Colectividades mixtas, C. N. T.-U. G. T., son Muebles y Construcción, y Reparaciones de Maquinarias. Estas Colectividades se han montado reuniendo los elementos de producción individuales de antes del movimiento.

De la C. N. T. funciona, además, la Colectividad de Toneleros, que da ocupaciones a 30 camaradas. La producción es mucho más intensa que antes de la guerra, a pesar de tener que vencerse dificultades de adquisición de material.

En la pesca, la C. N. T. controla a 400 pescadores colectivizados. Al revés de otras Industrias, ésta trabaja muy poco. Sufre las consecuencias de la guerra de una manera verdaderamente intensa y gravosa. La primera e insuperable dificultad es la falta de gas-oil, que impide a la flota pesquera hacerse a la mar.

La Federación Local tiene un cine en construcción. La obra está bastante adelantada y sólidamente construida. Cuando se termine será la principal sala de espectáculos de la Comarca, por su amplitud y por la disposición de las dependencias y localidades.

Quedan por citar las Colectividades de campesinos y de laboneros. De éstas nos ocupamos en capítulo aparte, por ser las únicas que hemos visitado durante nuestra breve permanencia en Benicarló.

El Colectivismo en el campo.--Una asociación próspera de productores libres

La transformación que el colectivismo ha producido en la vida de Benicarló se puede apreciar en el campo mejor que en ninguna de las actividades de tipo industrial. La huerta ofrece un aspecto magnífico con su tierra bien

LA COLECTIVIDAD MODELO DE JABÓN

cuidada y sembrada en todos los puntos aprovechables. Como hemos dicho al empezar estas líneas, las Colectividades han ampliado el área del terreno sembrado. Las cosechas son, pues, más abundantes que bajo el régimen de explotación capitalista.

Existen dos Colectividades, una de la C. N. T. y otra de la U. G. T. Visitamos la Colectividad Confederal. Nos acompaña el camarada Ramón Ballester, su presidente, quien nos da toda clase de explicaciones. En el término municipal de Benicarló, nos dice, se cultiva el algarrobo, la viña, el olivo, patatas, coles, judías y otros productos de huerta. La principal riqueza la constituye la producción de patatas.

Forman la Colectividad Campesina confederal 90 cabezas de familia, con un total de 500 jornales de tierra. De éstas, 40 se han incorporado al Ejército, en virtud de los sucesivos llamamientos a filas hechos por el Ministerio de Defensa Nacional. La falta de brazos que las actividades bélicas determinan, son cubiertas por la mujer. De ahí que hayamos visto en la huerta al elemento femenino suplantando en sus tareas a los miembros de la Colectividad que hoy forman en el Ejército Popular, impidiendo que la producción sufra los efectos de la guerra, sosteniéndola incluso en todo su vigor, para que la guerra misma se beneficie con sus resultados.

La Colectividad se formó con 25 cabezas de familia, jornaleros todos, previa incautación de las tierras a sus anteriores propietarios. Visitamos la finca que fué de Agustín Roig. Antes el trabajo en ella estaba sembrado. La mitad de su extensión no era cultivada, a pesar de las excelentes cualidades que reúne la finca. Hoy se trabaja hasta el último palmo de terreno, y la producción ha crecido en un cien por cien. Además, una parte de la finca ha sido destinada a granja. Antes de ser incautada no rendía ningún producto en este orden. Veamos ahora los resultados:

La granja de la Colectividad confederal. Una experiencia afortunada

Se ha edificado una construcción destinada a la cría de cerdos. La existencia actual es la siguiente: 50 cerdos, siete de cría y un macho, que hacen un total de 57. El galpón destinado a la cría de cerdos ha sido edificado teniendo en cuenta las mejores condiciones de reproducción, y actualmente se construye un depósito anexo, al que irán las aguas, residuos de alimentación y basura, que servirán para abono de la tierra. El criadero empezó con siete cerdos, aportados por los colectivistas.

Dispone la Colectividad de 70 ovejas, cinco vacas y un toro. Las vacas se han reunido con vistas al abastecimiento de leche de los colectivistas, principalmente de los niños y enfermos.

Al ser constituida la Colectividad, cada uno de los 25 colectivistas fundadores, aportó con dos gallinas o dos conejos, a su elección. Después esta aportación fué suprimida, y los nuevos colectivistas que ingresaban no estaban obligados a entregar ni aves de corral ni conejos. La Colectividad dispone ahora de 70 gallinas y 34 conejos. Están en vías de realizarse nuevas reformas para ampliar las instalaciones en vista de la creciente acumulación de animales. Sin contar los sacrificados a lo largo de doce meses de vida colectivista, es posible a estos campesinos presentar este balance de acumulación de riqueza verdaderamente esperanzador para el futuro. En los primeros tiempos de improvisación se tropezó con numerosas dificultades y había que trabajar verdaderamente con nada. **ES AHORA CUANDO LA COLECTIVIDAD EMPIEZA A PROSPERAR. CUANDO ADQUIERE PERSPECTIVAS. DISPONE YA DE UNA SOLIDA BASE DE TRABAJO Y DE PROGRESO. ¡ESTO ES ACUMULACION DE RESERVAS NECESARIAS PARA LA VIDA DE NUESTRO PUEBLO!** Moviéndonos los colectivistas de toda España en esta dirección, pronto será posible rehacer nuestra economía agraria y elevarla a grados insospechados de desarrollo.

He aquí los resultados de un año colectivista

Pero para obtener estos resultados, los colectivistas dan pruebas de una capacidad de trabajo notable. El bienestar no surge de la vagancia, sino del esfuerzo. Y este esfuerzo, cuando es perfectamente articulado, cuando se desarrolla en Colectividad y no individualmente, tiene que conducirnos a un estado de florecimiento general de la vida de nuestro pueblo.

Los colectivistas de Benicarló no tienen horario fijo. Trabajan todas las horas necesarias para impulsar la producción hasta el máximo beneficio. Hay entusiasmo y nadie escatima esfuerzos. El jornal es de 10 pesetas. Aparte del jornal se reparte, a precio de costo entre los miembros integrantes de la Colectividad, todo cuanto ésta produce. El sobrante se vende a la Federación Provincial de Campesinos de la C. N. T. y al Ministerio de Defensa Nacional. Un pequeño índice de la producción obtenida servirá, mejor que todas las palabras, para apreciar los resultados logrados.

Durante el año 1937 se han cosechado:

- 140.000 kilos de patatas.
 - 20.000 kilos de trigo.
 - 30.000 kilos de maíz.
 - 5.000 kilos de cebada.
 - 400 arrobas de aceite.
 - 7.000 kilos de almendras.
 - 9.000 naranjas (pertenecen este año la producción en los naranjos jóvenes pertenecientes a esta Colectividad).
 - 2.500 litros de vino.
 - Hortalizas en general, 300.000 kilos (en coles, pimientos y tomates, 140.000 kilos).
 - 5.000 kilos de algarrobas.
- La Colectividad empezó a trabajar con cinco yuntas. Hoy posee once. En la misma proporción han aumentado los carros y aperos de labranza.

Del inventario de Agosto de 1937, al de Enero de 1938

Siete meses después de constituida la Colectividad, en Agosto de 1937, se hizo un inventario general. Este arrojaba un resultado de 178.617'80 pesetas. Este resultado no era deducido por ningún pasivo.

En el inventario de Enero de 1938, es decir, cinco meses después, el activo se elevaba a 273.955 pesetas, y el pasivo a 50.990. En cinco meses, pues, la Colectividad ha aumentado su riqueza en 44.148 pesetas.

Este resumen habla mejor que nosotros de las ventajas

del cooperativismo sobre el individualismo. El trabajo colectivizado crea riqueza y bienestar.

La Colectividad Mingullón de Jabón

La Colectividad Mingullón de Jabón fué la primera en constituirse en la provincia. Este establecimiento pertenecía a Romualdo Mingullón, simpatizante confederal de hace años. Nos presentan a este camarada, quien nos saluda con un cordial apretón de manos. Mingullón fué uno de los organizadores del Sindicato de Industrias Químicas de Valencia durante el Gobierno de Berenguer. Pasó después a Castellón, donde se estableció con su pequeña fábrica, ayudando al movimiento confederal en la medida de sus fuerzas. La fábrica era a modo de una empresa familiar. Trabajaba Mingullón, ayudado por algunos parientes.

Al producirse el movimiento, la fábrica fué colectivizada, quedando Mingullón como técnico de la misma. Al colectivizarse, la fábrica fué prosperando a costa de magníficos esfuerzos. Mientras muchas fábricas han estado paradas por falta de sosa cáustica, ésta ha seguido funcionando sin interrupción. Aún no han fallado las materias primas, y no sólo ha mantenido el nivel anterior de producción, sino que lo ha aumentado en proporción considerable. Veamos algunas cifras:

De 400 kilos diarios de producción a 3.500

Trabajaba antes una sola caldera de 1.000 kilos, lo que arrojaba un promedio de 400 kilos diarios de producto. La fábrica ha renovado su instrumental y dispone ahora de tres calderas con 5.000 kilos de capacidad, lo que arroja un promedio diario de 3.500, cifra que se ha alcanzado cuando se ha dispuesto de sosa cáustica en cantidad suficiente.

Al colectivizarse las existencias de la fábrica, en maquinaria y efectivo, éstas sumaban 51.817 pesetas. Actualmente esa cifra se ha elevado a 139.321'35 pesetas. Para esta acumulación se ha trabajado con verdadero espíritu de sacrificio. No se puede hablar de la jornada de ocho horas. Los horarios han sido para todos los colectivistas de 10, 12 y 14 horas. Sólo de esta manera podían lograrse los resultados de que la pequeña Colectividad se enorgullece. Hay que contar con que, además de haberse triplicado la maquinaria en el término de 18 meses, la fábrica fué trasladada a otro edificio, al que se le ha agregado un cuerpo nuevo. También se adquirió una máquina de pulverizar naranjos, capaz de realizar un trabajo de cinco hanegadas diarias. Los colectivistas se dedican también a esta labor de desinfección.

La producción de la fábrica se entrega a la Consejería Provincial de Abastos. Esta ha felicitado recientemente a la Colectividad, por ser la única que hace entrega íntegra del producto obtenido.

Huerta y granja para los colectivistas

El nuevo edificio de la fábrica está rodeado de terreno que los colectivistas han dedicado a huerta, trabajándolo conculzadamente. El producto se distribuye entre todos ellos en proporciones iguales. Pero no se ha detenido aquí el espíritu de iniciativa de los 20 camaradas que constituyen la Colectividad. Anéx a al edificio han creado una pequeña granja, que reúne cinco cerdos, cuatro ovejas, 40 gallinas y 100 conejos. La granja tiende a desarrollarse cada vez más con la reproducción de estos animales. Hasta ahora no se ha comerciado con ellos. Se han destinado al abastecimiento de los colectivistas.

Vale la pena llamar la atención sobre la importancia de la iniciativa individual manifestada en este sentido. Colectividades pequeñas como la del jabón de Benicarló pueden contribuir, con su espíritu emprendedor, a solucionar parcialmente el problema agudo del abastecimiento. Si cada pequeña fábrica se dedica al margen de los trabajos habituales a la reproducción de conejos, gallinas, etcétera, el resultado de todos estos esfuerzos podían representar un volumen no despreciable de riqueza. Cabe, por otra parte, consignar los horizontes que abre el colectivismo en todas direcciones. Iniciativas de este tipo eran imposibles bajo el capitalismo.

En la fábrica trabajan cuatro camaradas de la U. G. T. los que gozan en absoluto de los mismos beneficios que los de la C. N. T.

El jornal de los colectivistas es de 15 pesetas diarias. Cubiertos los jornales por la venta del producto, el excedente queda como fondo de mejoras. Aparte del jornal, los colectivistas se benefician con los productos de la pequeña huerta que cultivan y de la granja que han montado con los resultados antedichos.

Un refugio para la Colectividad y para los habitantes del pueblo

El nuevo espíritu del trabajo libre se manifiesta en el desarrollo de esta empresa colectivizada, así como en los trabajos de huerta y granja complementarios con que elevan su nivel de vida. Entre los colectivistas hay optimismo y alegría. Un detalle: en el centro del taller se ha instalado un radio que funciona durante la jornada de trabajo. Se comprende que los colectivistas vean en el deber de producir, no la maldición bíblica, sino la única razón que acredita el derecho a la vida. Y cumplen con su deber consoletemente.

Pero hay más. Extienden su solidaridad hacia todo el pueblo. Hace unos días iniciaron la construcción de un refugio con capacidad para 200 personas. Con sus propios fondos costean la obra, en la que trabajan los propios colectivistas y algunos obreros de la construcción. Les encontramos al visitarlos en plena tarea. Mientras tomamos estas notas resuenan los golpes serenos de los picos sobre las piedras y la tierra dura. Es este un ejemplo de capacidad que raramente se ve al margen de las Colectividades. Y es que éstas se basan en el principio de solidaridad que un los esfuerzos y destruye las tendencias antagónicas en que se cimentaba el capitalismo.

El Ayuntamiento de Benicarló no ha encarado aún el problema de los refugios. Sin embargo, en el pueblo se están construyendo tres. Uno a cargo de los ferroviarios de la estación, y otro en las destilerías Adrián. El tercer es el de la Colectividad del jabón. Esta tarea urgente de defensa contra los raids de la aviación enemiga, queda, pues, de hecho, librado a la iniciativa de los trabajadores organizados en Colectividades.

He aquí lo que hemos podido observar durante una permanencia de pocas horas en Benicarló. Una actividad de colmena, cuyo motor es la Organización obrera y campesina, y cuya expresión más profunda y certera, las Colectividades. El espíritu revolucionario vive entre los productores de Benicarló.

En la Cámara de los Comunes, Chamberlain se muestra partidario de acelerar los armamentos si no se consigue la Paz

Reconoce que la guerra europea está próxima, y procura ponerse una venda en los ojos respecto a la tragedia española

Londres. — En la Cámara de los Comunes el laborista Henderson preguntó al primer ministro si "la política del Gobierno, tendente a concertar un acuerdo entre Inglaterra, Francia, Alemania e Italia, implicaba que este acuerdo estuviese contenido en el marco de la S. de N."

Chamberlain contestó que el Gobierno no ha expuesto jamás su política en tales términos, pero que el artículo del pacto le obliga a no firmar compromisos alguno incompatible con las cláusulas de aquél.

El interpelante preguntó entonces cuáles eran las obligaciones de Inglaterra hacia Francia en caso de ser atacada ésta.

Chamberlain respondió que las que figuran en el pacto y en el Tratado de Locarno y las confirmadas en la tercera parte del acuerdo de Londres en Marzo de 1937.

En respuesta a una pregunta del laborista teniente Fletcher, el primer ministro declaró que el 3 de Marzo Hitler y el embajador inglés en Berlín habían celebrado una conversación sobre asuntos que interesan a los dos países y añadió que no podía ser más explícito.

Respondiendo a la oposición sobre los esfuerzos del Gobierno en el terreno de la política extranjera, Chamberlain declaró: "Si, a pesar de todo, no conseguimos restablecer la confianza y la paz, no dudaremos en revisar nuestros armamentos en un sentido de aceleración. Tenemos confianza, a obrar así, en el apoyo del pueblo, cualesquiera que sean los sacrificios que se le pidan."—Fabra.

Londres. — En la sesión de esta tarde, de la Cámara de los Comunes, se inició un gran debate sobre la política del Gobierno en los armamentos.

Comenzó por un discurso del señor Chamberlain, el cual manifestó que el rearme inglés es inevitable y tendría que realizarlo cualquier Gobierno británico, sea el que fuese.

Definió sus objetivos, que son: proteger al país, asegurar la libertad de las rutas comerciales, del abastecimiento nacional en materias primas y mercancías alimenticias, defender los territorios británicos, tanto por mar como por tierra y aire, y, por último, cooperar con los países aliados de la Gran Bretaña para defender sus territorios en caso de una guerra.

El jefe del Gobierno hizo hincapié en la necesidad de asegurar la defensa del Reino Unido en su totalidad, pues en tiempo de guerra haría preciso enviar refuerzos substanciales a diversos puntos estratégicos del Imperio, cuya defensa es tan vital como la propia metrópoli.

A este respecto, el señor Chamberlain dijo lo siguiente: "Mientras no seamos derrotados en nuestro territorio, caso de experimentar reverses en Ultramar tendremos la posibilidad de reparar los inmediatamente".

Hablando del coste del rearme, ya de por sí muy elevado, agregó que en el ejercicio de 1939 al 40 los gastos serán inevitablemente mayores y entonces alcanzarán su máximo. Este algo que podemos decir con certeza y es que la suma de 1.500 millones de libras esterlinas que hacía poco tiempo considerábamos suficiente, ya no

lo es y resulta pronto para calcular la cifra que necesitamos. Por consiguiente, la Cámara debe estar dispuesta a admitir un aumento considerable.

Refiriéndose a la política exterior del Gobierno, dijo que, aun decididos a buscar una mejoría de la situación, es preciso que se sepa que este deseo de paz no significa que Inglaterra esté dispuesta a comprar la paz hoy, porque vaya a costar más cara en el porvenir, y agregó que no olvidaría la Gran Bretaña su responsabilidad moral y su sentido humanitario, pues tampoco puede desinteresarse de lo que ocurre en el mundo, dado que las querrelas que comienzan en una región limitada revisten gran importancia para Inglaterra si significan un punto de partida hacia un triunfo general.

Aunque no existan deseos ni propósitos en el Gobierno de mezclarse ni intrigar en los asuntos de otros pueblos, creó que, de vez en cuando, le corresponde elevar su voz en favor de discusiones o negociaciones pacíficas en vez de recurrir a la fuerza o a las amenazas.

Dijo que si a pesar de todo no se logra restaurar la confianza y la paz, no titubeará Inglaterra en revisar sus programas de rearme en un sentido de aceleramiento, y cree que actuando de esta manera el Gobierno contará con el apoyo del país, cualesquiera que sean los sacrificios que se le pidan.

Después habló de la S. de N., diciendo que era más amigo de ella que otros que se lo llaman, y aseguró que el organismo de Ginebra está hoy mutilado y deteriorado, y resulta su misión muy difícil por carecer de fuerza para que se rea-

licen sus postulados e incluso cualquier pequeño país de Europa amenazado por un vecino más poderoso no puede tener fe en que la Sociedad de Naciones le proteja contra una invasión.

Agregó que el ideal de la Sociedad de Naciones es grande y magnífico, pero su aplicación exige un esfuerzo constante, al cual contribuye el Gobierno británico, porque cree que la S. de N. puede significar un día el bien del mundo, cuyo día aún está lejano.

Refiriéndose al problema español declaró:

"Se me acusa de simpatizar con los dictadores. Me preocupa el mundo en el que existen los dictadores. No tengo ninguna inclinación por el fascismo, el nazismo o el bolchevismo, por considerar todas estas formas de gobierno incompatibles con mi credo político, que es la libertad individual."

Chamberlain terminó diciendo que no creía que la democracia tenga que ser necesariamente menos eficaz que cualquier otra forma de gobierno, que puede ser retardataria algunas veces en sus resoluciones, pero que, desde luego, una democracia no puede permitirse cometer las equivocaciones de un dictador.

"Para salvar la democracia, es decir, para salvar nuestras libertades—dijo Chamberlain—estoy dispuesto a combatir y creo que también lo estaría el pueblo inglés. Creo que la política que representa nuestro programa de defensa es el medio más seguro de evitar la terrible necesidad de tener que combatir."

Inmediatamente hace uso de la palabra el diputado laborista Lees

Smith para defender la enmienda de la oposición de su partido. Ataca vigorosamente la política exterior del Gobierno, reprochándole su actitud en el asunto de Etiopía, que califica de la más grande humillación de la política extranjera británica después de la pérdida de las colonias americanas, y acusa al jefe del Gobierno de no inspirarse en ninguna clase de idealismos.

El orador terminó diciendo que los armamentos no consisten solamente en acero o en stocks, sino que también están formados por la simpatía de otros países y de la unidad nacional.

"El Gobierno podrá observar—dice—que si hace un desprecio de la S. de N. no podrá contar en caso de guerra, con una nación unida para defender los intereses imperiales británicos. El resultado de seis años de Gobierno nacional es que, al cabo de seis años, tenemos que hacer frente a unos gastos militares enormes, y a pesar de todo nos hallamos más cerca de una guerra europea, que antes de la formación del Gobierno nacional."

A continuación interviene el jefe de la oposición liberal Sir Clair, que hace una crítica técnica de la coordinación de servicios, y declara que el rearme debiera concentrarse en la aviación y en la escuadra.

Dijo que por el rearme jamás llegará la seguridad ni la paz, y agregó que cuanto más se aleje el Gobierno de la S. de N. y se mantenga escéptico de la seguridad colectiva, haciéndolo así creer a los demás países, éstos, naturalmente, manifestarán tendencia a alejarse de Inglaterra.—Fabra.

El fascismo, su red de espionaje y la pandilla de miserables que la regenta

Paris. — Compañías de Burgos que las "autoridades" militares fascistas han de fido disolver el servicio de espionaje de la frontera rebelde del Norte de España, considerado como el organismo más importante del espionaje de la España fascista e incorporarlo al servicio de información del Estado Mayor Central de Burgos.

El organismo en cuestión, instalado en un principio en la famosa villa "La Fregate", de Biarritz clausurada por las autoridades francesas a consecuencia de los manejos de los elementos fascistas españoles y los reaccionarios franceses, tuvo que abandonar Francia y trasladó sus oficinas a la España rebelde. Había sido creado y sostenido por elementos catalanes de extrema derecha y lo dirige el diputado de la Lliga Catalana, José Bertrán y Mustiu. Se ocupaba principalmente de recoger información sobre la España

leal y la situación del Ejército republicano.

En adelante, todos los servicios de espionaje dependerán exclusivamente de los militares.

Esta medida viene a confirmar las noticias que por diversos conductos se reciben en Francia sobre las honda divergencias existentes entre los capitalistas catalanes emigrados a la zona fascista y los cabecillas de Burgos, divergencias que se han hecho más profundas todavía desde el comienzo de la actuación de Martínez Anido.—Fabra.

China y Japón

FASCISMO Y CRUELDAD

Tokio. — La Policía ha detenido a tres individuos que participaron en el atentado contra Ito Abe, jefe del partido de Masas Sociales.—Fabra.

Tokio. — El Gobierno ha decidido seguir las negociaciones para que los partidos aprueben el proyecto de movilización general y ha adoptado medidas para el caso de que fracasen estas negociaciones. Se han adoptado medidas para asegurar el orden en el interior del país. El Gobierno ha declarado que esta decisión a mantenerse en el poder a toda costa, para realizar la misión japonesa en China.—Fabra.

Tokio. — El príncipe Konoye ha declarado que el Japón suspenderá la Exposición Internacional de 1940 en Tokio, en caso de que la situación se agrave. Esta Exposición coincidiría con los Juegos Olímpicos.—Fabra.

JUSTICIA

Shanghai. — Esta mañana, al salir de su residencia en la Concesión francesa, el general Chou Feng Chi, ex comandante del 29 ejército, ha sido muerto a tiros de pistola por dos individuos, que huyeron.

El general muerto debía encargarse de la cartera de guerra del Gobierno que van a formar los japoneses en la China Central.—Fabra.

La intervención fascista en España

Datos para los países que no quieren enterarse

Londres. — El corresponsal del "Daily Herald" en Gibraltar afirma que Mussolini va a intentar un último esfuerzo en la guerra de España, enviando nuevos contingentes de tropas italianas a la Península. Añade que la semana pasada 5.000 italianos llegaron a Cádiz procedente de Trípoli a bordo del buque hospital "Gradisca" y una flotilla de contratorpederos.

Parece que han sido enviados hacia dos días al frente de Guadalajara.—Fabra.

Otra ovación a la muerte!

Berlin. — El príncipe Guillermo Federico de Schaumburg-Lippe ha resultado muerto al caer a tierra el avión de bombardeo que conducía, en Neubrandenburgo, cerca de Berlín.

El príncipe había sido ayudante de Goebels.—Fabra.

Buques ingleses en Gibraltar

Gibraltar. — Ha llegado el crucero "Dorsetshire", con un batallón procedente de Southampton, destinado a relevar a otro de la guarnición.—Fabra.

Tánger. — Una escuadra inglesa, integrada por numerosas unidades, ha comenzado esta mañana a realizar maniobras combinadas en el Estrecho de Gibraltar. Este despliegue de fuerzas navales ha despertado gran interés.—Fabra.

El ladrón contra el ladrón

Berlin. — El fiscal general solicita la pena de tres años de reclusión, 40.000 marcos de multa y cinco años de privación de derechos civiles para Kurt von Wannow, acusado de haber estafado parte del importe del premio Nobel concedido al escritor pacifista Von Ossietzky.—Fabra.

Indecisiones del Negus

Londres. — El "Sunday Chronicle" insiste en que Mussolini se propone ofrecer el trono al Negus, sirviendo de intermediario lord Halifax. Sería colocado al frente de un reino equivalente a una cuarta parte de Abisinia, habitaria en Addis Abeba y recibiría de Italia una anualidad de mil libras esterlinas.

El periódico añade que Mussolini toma esta resolución porque, impotente para reducir la resistencia de los guerreros abisinios, que matan italianos, destruyen carreteras y pierden las cosechas, comprende que el Negus es el único hombre capaz de reinar entre los abisinios.

El Negus no ha tomado todavía una resolución.—Fabra.

DESMENTIDO CATEGÓRICO

Paris. — El Negus ha desmentido al enviado especial del "Paris-Soir" las informaciones de fuente inglesa según las cuales iba a regresar a Abisinia para reinar bajo el control del Gobierno italiano.—Fabra.

Londres. — La Legación de Abisinia desmiente categóricamente las informaciones según las cuales el Negus estudia la oferta del Gobierno italiano de regresar a Abisinia para gobernar parte del país bajo la autoridad italiana.—Fabra.

Las dictaduras tratan de arruinar el organismo ginebrino

Paris. — En un discurso pronunciado en la Asamblea general anual de la Asociación francesa pro S. de N. Paul Boncour ha puesto de relieve que las dictaduras no sólo han roto con el organismo ginebrino, sino que tratan de arruinarlo.

El orador protestó contra la conclusión de acuerdos bilaterales y pactos de no agresión, fórmulas que no sirven más que para aislar al débil y aplastarle mejor.—Fabra.

La estupidez nazi

Viena. — Varios centenares de nazis se manifestaron en el centro de la capital. Se registraron algunos choques con grupos del Frente Patriótico y tuvo que intervenir la Policía.—Fabra.

Las Islas Canton y Henderbury bajo la soberanía de los EE. UU.

Washington. — El "Registro Federal" publica un decreto en el que el presidente Roosevelt ordena al ministro del Interior que incluya entre las islas de su jurisdicción las Islas Canton y Henderbury, del grupo Fénix.

El Departamento de Estado declara que continúa estudiando el Estatuto legal de numerosas islas del Pacífico, medio para determinar las que quedarán bajo la soberanía de los Estados Unidos, para hacer frente a la necesidad de establecer bases aéreas.

Con este motivo van a entablar negociaciones con el Gobierno británico.—Fabra.

Londres. — En los círculos diplomáticos se declara que han sido entabladas negociaciones en Londres para solucionar la cuestión de la soberanía sobre las Islas Canton y Henderbury, en el Pacífico, pertenecientes a la Gran Bretaña. Se espera encontrar en breve una solución satisfactoria.

Nueva Zelanda y Australia participan en estas negociaciones.—Fabra.

Leed FRAGUA SOCIAL

Más información nacional

Los facciosos realizan dos agresiones aéreas sobre Cartagena, y, según parece, una de las patrullas fué alcanzada por las baterías leales

Barcelona.—Esta tarde el Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

"Los facciosos, sin decisión para buscar en un nuevo combate naval el desquite del descalabro que a la escuadra rebelde infligió ayer nuestra flota, han encomendado a su aviación la empresa de compensar la valiosa pérdida sufrida en Cabo Palos.

Anoche hubo sobre Cartagena dos agresiones aéreas, repetidas esta mañana; a las ocho, por dos patrullas, la segunda de las cuales fué dispersada por el fuego de las baterías defensivas.

Barcelona.—A las cinco y media de la tarde, el Ministerio de Defensa Nacional facilitó las siguientes notas:

"El jefe de la base naval de Cartagena, concretando detalles de los bombardeos que la aviación facciosa ha hecho hoy sobre aquella plaza, dice lo siguiente:

"La batería número 4 da la novedad de haber derribado un biplano de los que componían la segunda patrulla, de las dos que realizaron el bombardeo a mediodía.

Informes posteriores sobre el bombardeo de las ocho de la mañana vienen a confirmar el derribo de otro aparato."

Barcelona.—El Servicio de enseñanza y divulgación del Instituto de Reforma Agraria ha inaugurado en Requena el cursillo de tres meses que estaba anunciado, de enseñanza de viticultura y enología para obreros agrícolas. Forman parte del cursillo treinta obreros campesinos de distintas provincias, que no sólo reciben gratuitas estas enseñanzas, sino que además perciben un subsidio para su manutención y la de sus familiares. El acto de inauguración se ha realizado en la Estación Enológica de Requena, siendo presidido por el ingeniero agrónomo don Pascual Carrión, al que acompañaban el director de dicha estación señor Romani, el director de Segunda Enseñanza de la citada población y otras autoridades. Las enseñanzas serán de carácter teórico práctico, realizando en el campo todas las operaciones de cultivo de la vid y en las bodegas las de elaboración y conservación del vino, así como los análisis de carácter comercial.

Provisión de vacantes en el Consejo Municipal

Madrid.—Ayer se celebró en la Casa del Pueblo la elección para cubrir las vacantes ocurridas en el Consejo Municipal. Efectuado el escrutinio, resultó elegida la candidatura compuesta por Santiago Samperio y Wenceslao Carrillo, en sustitución de la formada por Antonio Trigo y Antonio Peinado.

Segunda sesión del Comité Nacional de la U. G. T.

Barcelona.—A las diez de la mañana, bajo la presidencia de González Peña, ha empezado la segunda sesión del Comité Nacional de la U. G. T. Se ha continuado discutiendo el tercer punto del orden del día y se han examinado las diferentes causas que puedan determinar la incrementación de la producción en todas sus manifestaciones.

Cursillo de viticultura y enología

Barcelona.—El Servicio de enseñanza y divulgación del Instituto de Reforma Agraria ha inaugurado en Requena el cursillo de tres meses que estaba anunciado, de enseñanza de viticultura y enología para obreros agrícolas. Forman parte del cursillo treinta obreros campesinos de distintas provincias, que no sólo reciben gratuitas estas enseñanzas, sino que además perciben un subsidio para su manutención y la de sus familiares. El acto de inauguración se ha realizado en la Estación Enológica de Requena, siendo presidido por el ingeniero agrónomo don Pascual Carrión, al que acompañaban el director de dicha estación señor Romani, el director de Segunda Enseñanza de la citada población y otras autoridades. Las enseñanzas serán de carácter teórico práctico, realizando en el campo todas las operaciones de cultivo de la vid y en las bodegas las de elaboración y conservación del vino, así como los análisis de carácter comercial.

La Estación Enológica de Requena, sin duda la mejor de las que poseemos, dispone de material modernísimo.

nacional entró en la discusión del cuarto punto, que trata de la unidad de acción con la C. N. T., e informó el secretario, Rodríguez Vega, quien manifestó que sentían sinceramente el problema de la unidad. Afortunadamente —dijo— son muchos ya los puntos de coincidencias logrados entre las dos Centrales sindicales, hecho que nos permite confiar en el resultado de nuestras conversaciones.

Después de amplia discusión fue aprobada una proposición de confianza a la Comisión Ejecutiva para que ésta prosiga las conversaciones con la C. N. T. La totalidad de los delegados se expresaron de acuerdo con que la unidad sea lograda.

Finalmente se aprobó una resolución de saludo al ministro de Defensa Nacional y al jefe y al comisario político de nuestra Armada, por la brillante actuación de ésta.

Asimismo se aprobó una resolución de saludo a la C. N. T. Por unanimidad se aprobó la siguiente resolución:

"Reunido el Comité Nacional de la U. G. T. con carácter extraordinario, acordó dirigir un saludo al excelentísimo señor presidente del Consejo y a su Gobierno, ofreciéndole una vez más su leal colaboración al objeto de ganar la guerra y reconstruir el país."

Por último habló González Peña, que exhortó a todos los delegados a que pongan todo su entusiasmo para salvar todas las dificultades que la hora presente ofrece, con la vista puesta en el supremo objetivo de ganar la guerra, y con ello asegurar las libertades y el porvenir de la clase trabajadora.

En un choque de trenes resultan 30 muertos y gran número de heridos

Tarragona.—En la noche del sábado al domingo, el tren de Lérida a Tarragona fué alcanzado por un mercancías en el cruce de la línea de Reus a Barcelona. El choque fué violentísimo y ambos convoyes quedaron destruidos.

mente el número de víctimas, parece que ascienden a 30 muertos y gran número de heridos.

Las autoridades civiles y militares y elementos sanitarios de todas clases acudieron con toda presteza al lugar del siniestro en auxilio de las víctimas.

Aunque aún no se sabe exacta-

Declaraciones del alcalde de Madrid

Sobre la municipalización del mercado de frutas y verduras

Madrid.—Esta mañana recibió a los informadores el alcalde, señor Henche, quien les hizo las siguientes declaraciones:

—Como ustedes saben va a entrar en vigor la municipalización del mercado de frutas y verduras. A fin de llegar rápidamente a la organización del mismo, el Consejo

consul de Méjico, señor Maganda, de administración está al habla con la Colectividad que venía funcionando en dicho mercado. Desde luego, el Municipio espera encontrar toda clase de asistencias, tanto en los colectivistas como en todo el personal que actúa en el referido mercado de la Cebada, y más teniendo en cuenta que a nadie le ha de faltar la asistencia municipal por lo que a su trabajo se refiere. Según la nueva organización que se piensa dar al suministro de frutas y verduras al público, quedará suprimida la venta ambulante de mercancías, que se expenderán en 380 establecimientos que se abrirán con tal objeto. Los vendedores ambulantes serán establecidos en los puestos de los diferentes mercados de Madrid y la adquisición de frutas y verduras se hará por el mismo procedimiento que se sigue para la adquisición de comestibles. Los vendedores que, hayan de desempeñar las tiendas y los puestos, lo determinarán las organizaciones.

También nos estamos ocupando de organizar la venta de vino. Se abrirán 380 despachos de vinos, que no podrán despachar al copeo, sino el racionamiento que se marque, y para adquirirlo será precisa la cartilla de abastecimiento. Aparte de estos establecimientos se abrirán otros tantos para el despacho al copeo exclusivamente.

Barcelona al día

Barcelona.—En el Mas Torca, del término de Arenys de Mar, ha tenido lugar el acto de inaugurar la colonia de niños vascos que, sostenida por el Casal Catalán de Buenos Aires, queda bajo el patronato de la Asistencia Infantil de Cataluña. Asistieron don José Antonio de Aguirre, el consejero de Cultura Pi y Suñer y el de Gobernación Sbert. Un niño pronunció unas palabras de bienvenida en castellano y en su idioma.

En el cine. Mr. Iñán ha tenido lugar una fiesta de homenaje a la mujer española y para presentar una película mejicana titulada "Los niños españoles en Méjico". Asistieron el ministro de Trabajo, señor Ayguacé; el consejero de Gobernación, señor Sbert, y el

ULTIMA HORA Referencia de las reuniones del Comité Nacional de la U. G. T.

Barcelona.—Con respecto a las reuniones celebradas por el Comité Nacional de la U. G. T., cuyas deliberaciones han terminado hoy, se ha facilitado una referencia en la que, entre otras cosas, se dice:

"Esta tarde ha continuado su reunión el Comité Nacional de la U. G. T. de España, discutiéndose el tercer punto del Orden del día, que trata de la intensificación de la producción, y en cuya resolución se recogen las bases del Comité Nacional del mes de Octubre y aquellas que han sido presentadas a la C. N. T."

A la resolución del informe de intensificación de la producción se han incorporado varios artículos: uno que trata de la constitución de comisiones de vigilancia y control de la producción, sin que estos organismos puedan representar una interferencia y una perturbación en la industria y en la legislación del Gobierno; en otro se señala que el Comité Nacional de la U. G. T. se manifiesta porque los trabajadores de la industria que desempeñen un trabajo rudo perciban una especial atención por el

A la una de la tarde se ha suspendido la reunión, para reanudarla a las tres.

Una vez aprobado el tercer punto, lo que se cree que ocurrirá en la sesión de esta tarde, será puesto a discusión el cuarto, que es uno de los más interesantes que figuran en el Pleno y que trata de la unidad de acción con la C. N. T.

Gobierno en el régimen de abastecimientos y medios para facilitar el trabajo; en otro apartado se señala que los Sindicatos deberán vigilar la aplicación inexorable de todas las medidas que tiendan a intensificar la producción, aplicando sanciones sindicales allí donde aparezcan negligencias o una mala voluntad debidamente comprobada.

Se ha facultado igualmente a la Comisión Ejecutiva para que, previo informe de las Federaciones nacionales de industrias, pueda adoptar medidas en contra de las organizaciones que no cumplan con el deber que la guerra impone.

Por último, en orden a la intensificación de la producción, el Comité Nacional expresa la necesidad de llegar a una coordinación inmediata entre la acción del Gobierno y los Sindicatos, de acuerdo con la resolución del Pleno nacional del mes de Octubre, para incrementar la producción y regularizarla.

Terminada la discusión de este punto del orden del día, el Pleno

Las víctimas del accidente ferroviario en las líneas Lérida-Tarragona y Reus-Barcelona

Tarragona.—En la Comisaría delegada de Orden público de Reus, han facilitado la relación de las víctimas registradas en el accidente ferroviario ocurrido en el cruce de las líneas Lérida-Tarragona y Reus-Barcelona.

El número de muertos asciende a 19, y son:

Una niña de 6 años, sin identificar; Miguel Pintado Gastany, de 57 años, vecino de Barcelona; José Azorín, camillero de la Cruz Roja de Madrid; Magín Canela, vecino de Vallbona de las Monjas; Paulino San Román, natural de Espin (Huesca); José Antonio Fernández Martínez, natural de Molina de Segura (Murcia); Miguel Escobedo Milón, natural de Villanueva y Geltrú, ferroviario; Jaime Altamira Torres, natural de Guardiola (Manresa); Vicente Rosa Gómez, vecino de Villanueva y Geltrú, ferroviario; Ansel Lombán Larroque, sin más documentación; un niño de unos 2 años, sin identificar; José Rayne Calafell, vecino de Velpaig; Julián Marot Rivas, vecino de Badalona; Encarnación Abad, natural de Cervera; Manuel Rojo Jarque, de 31 años, natural de Lisboa y vecino de Villanueva y Geltrú, ferroviario; Emiliano Fontate Oliván, na-

tural de La Naja (Huesca); Salvadora Vives Prats, natural de La Riva; María Oliván Cascarro, natural de La Naja (Huesca), y Julián García Barranco, natural de Madrid.

El número de heridos asciende a 188.

Los representantes de Sindicatos parisinos en Madrid

Admiran la moral del Ejército del Pueblo

Madrid.—Esta tarde la delegación de representantes de los Sindicatos parisinos, integrada por Amblart, secretario de la Unión de Sindicatos obreros de la región parisina; Roux, del Sindicato del Metro, de París; Ponnier, del Sindicato de trabajos públicos, de la región de París; Thoubi, del Sindicato de la Edificación; Mercier, del Sindicato textil, y Dolbeau, de la Unión local de Sindicatos de Versalles, acompañados del comisario de las Brigadas internacionales, Oscar, visitaron la comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo de Madrid. Fueron recibidos por Lafuente, presidente de la Comisión Ejecutiva; Yagüe, Nieto y Huéllamo. Con ellos cambiaron impresiones sobre la situación de los Sindicatos y la intervención de éstos en la guerra.

Después los delegados franceses, acompañados de la Ejecutiva, visitaron al general Mijaica en el cuartel general. Le notificaron que esta comisión de Sindicatos ha

traído a España 32 camiones de víveres. El general agradeció este envío y dijo que todavía hubiéramos agradecido más camiones y aviones. Les encargó fueran portadores de un saludo suyo para el pueblo francés.

La delegación cenó esta noche en el local de las Brigadas internacionales.

El secretario de la Unión de Sindicatos, Amblart, manifestó:

—Estamos admirados de la moral del Ejército del pueblo y de su disciplina, así como de la moral de la guerra que hemos observado en el pueblo español. El fascismo no sólo tiene enfrente un Ejército disciplinado, sino también a todo un pueblo que no está dispuesto a que se le esclavice.

Resaltó cuanto en ayuda de España vienen realizando las juventudes francesas e inglesas. Los Sindicatos de París luchan desde hace tiempo en favor de la causa española y seguirán luchando cada día con mayor entusiasmo.

Reflector indiscreto

(VIENE DE LA PAGINA 8)

—Dejemos esto. ¿Qué más me receta usted?

—Que coma, si es posible, nada más que pescado.

—¿Con la sed que da?...

—Se aguanta un poco...

—¿Y podrá cenar?

—De ninguna manera...

—¿Ni puedo tomar, de noche, un poco de café?...

—Ni eso. Pero como "A. L. T.", "C. N. T."

—¡Aguarde que toque hierro!

—¿Y don Gonzalo se echa mano a los tacones de los zapatos?...

—¿Qué me ha nombrado usted? ¿Qué me ha dicho usted en mis propias barbas, digo, en mis propios bigotes?...

—No creo, general, haber dicho nada que ofenda. Le vuelvo a repetir que, como "hay thé", que "cane thé"...

—¡Capitán ayúdame!

—¡Queipo! ¡Que detengan ahora mismo a este médico, por "rojo" que le fusilen, "y luego" le formen Consejo de guerra!...

...¡Y yo no sé más!...

EL MERITORIO

La Hernia

Termine para siempre con su HERNIA sin los peligros de la operación que en la mayoría de los casos se vuelve a reproducir. CURACIÓN RADICAL GARANTIZADA SIN DOLOR. Certificados de enfermos curados en muy poco tiempo a su disposición. Curación desde 20 a 60 pesetas. Consulta gratis, de 10 a 2 y de 6 a 8, y domingos, de 11 a 2. CALLE DEL BOTANICO, 14. PRINCIPAL, VALENCIA, DOCTOR PEIRO, ESPECIALISTA.

"Mensajes a la Juventud Revolucionaria"

Dr. Félix Martí Ibáñez

Pedidos al servicio de Publicaciones de las J. J. L. L. Paz, 40. Descuentos especiales para paqueteros y librerías. (Evita reembolsos.)

FRONTON VALENCIANO HOY A LAS 8:30 DE LA TARDE GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

Lírico

Este salón proyectará muy en breve

EL BARBERO DE SEVILLA

Una joya musical basada en la ópera del mismo nombre

ARCHIVOS ESTATALES

Teatro nuevo

El festival de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

A fuer de buen cronista, diremos que el festival que la Comisión de Cultura de la Subsección de Valencia de la F. N. I. F. organizó en su salón de actos el pasado domingo tuvo todos los alicientes para constituir un acto de agradable recuerdo.

No omitimos que el teatro estaba lleno de un público variado que acudió a conocer el intento plausible de los compañeros ferroviarios de mezclar entre el solaz y la diversión sana del teatro la semilla de un teatro renovador que marca una trayectoria educativa y necesaria en los actuales momentos en que España atiende a un resurgir completo en su arte, en su vida y en su política.

Una presentación del compañero Montoliu, justificando el motivo y los buenos deseos que anima a la Comisión de Cultura a iniciar estos actos de confraternidad y educación, fué el preámbulo del estupendo programa que se desarrolló en la velada.

Jóvenes entusiastas, consecuentes con su labor de paladines de una obra renovadora del teatro tricolor y decadente, pusieron en escena un boceto dramático de J. Dicenta, titulado "La leyenda del yermo", anatema fulminante contra la influencia perniciosa de la religión en el campo. La interpretación cuidada, dentro de las naturales aptitudes de los aficionados, mereció la aprobación del público que aplaudió al final de la misma a los actores.

Siguió a esta obra el estreno del apunte social en un acto, "Francis", original de los compañeros Félix Paredes y Luis Montoliu. Obra de tesis, con un asunto nuevo en el teatro, en el que la audacia creadora y libre de la juventud combate al anacronismo de los padres aferrados al carro pesado de las costumbres y firmes en el fanatismo de una educación estúpida y unos derechos naturales interpretados equivocadamente. Al final de la obra, "Francis", cuyo ánimo desborda en la placidez de un sueño anhelado, matizado por la humana poesía de Félix Paredes y la lucididad artística de una magnífica actriz infantil, se siente apoyada en su fe por la llegada del luchador a quien ama, y con el que se lanza animosa a la vida, segura de conquistarla con su juventud y su idealismo. El viejo, cuyos conceptos flaquean ante la realidad poderosa de los derechos de la juventud, sucumbe a éstos, y encuentra como buero a aquel gesto audaz de su hija que huyendo del pasado, entra con paso firme en el camino luminoso de la vida libre que le depasa su amor y su ideal.

Algún defecto en la interpretación; excesiva duración de los monólogos que quedan anulados por la actuación brillante de la niña Rosita Casilda, verdadero genio de declamación, cuya intervención en la obra es vívida y bisar. El público, al final, aplaudió a intérpretes y autores, aprobando así el elevado propósito que guiaba a los mismos.

El recital de Antonio Gándia que leyó unos cuartillos de Félix Paredes, estimulando al público a prodigar su ayuda a los autores que rompen las primeras lanzas de un teatro renovador, constructivo, educador, para saturar el rancido y apollado ambiente del teatro polifacético, farandulesco o de vaudeville con auras nuevas de un teatro popular y revolucionario, recitó seriamente, con singular perfección, algunas composiciones poéticas de jóvenes poetas nacidos al calor de la Revolución, recibiendo a su magnífica intervención, los aplausos sinceros de la concurrencia.

Para que la velada tuviese de todo, no faltó el sainete popular, en valenciano, "Mis merengues", en el que chistes y grandes rieron con agrado las situaciones cómicas logradas con acierto por los protagonistas.

En resumen: un acto simpático del que guardaremos un grato recuerdo.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

DONATIVOS PARA GASTOS DE GUERRA

Asociación de Funcionarios Públicos, U. G. T., de Valencia, 10.000 pesetas; Consejo Municipal, recolecta en la Escuela Nacional de Benisuera, 35'15; Consejo Municipal de Almacera, 1.707; Cirilo Atienza, de Valencia, 25; obreros casa Alfredo Mompó, de Alacuás, 125; hermanito Alfredo Marín, intervenida, Valencia, 460; varios afiliados a la Federación de Trabajadores de la Tierra, U. G. T., de Polliá del Júcar, 106; Federación Trabajadores de la Tierra, U. G. T., de Polliá del Júcar, 200; Román Paniagua García, de Valencia, 25; Timoteo Meston Peris, de Valencia, 500; María Soler, de Valencia, 50; un socialista valenciano, de Valencia, 10; recolecta empleados Consejo Obrero de la Industria Arrocera Levantina, de Valencia, 1.728'50; Trabajadores Agrícolas, U. G. T., C. N. T., de Jaraco, 500; Trabajadores Agrícolas y Oficios Varios, U. G. T., de Jaraco, 500; Fábrica Harinas Asensio Mompó Ferrí, de Játiva, 300; Consejo Municipal de Chullilla, 105; Bar Glorieta, de Valencia, 200; Vicente Sanz Mollá, de Valencia, 50; Enrique Calabuig Prats, de Valencia, 50.

PARA HOSPITALES DE SANGRE

Amparito Miquel Bolx, de Alcudia de Carlet, 108'15 pesetas; Teresita Miquel Trescol, de Alcudia de Carlet, 73'50; Cooperativa Agrícola, U. G. T., de Fortaleny, 400; Control de Transportes, U. G. T., de Requena, 500; Colecta del personal empleado en la Junta de Compras de Material, de Valencia, 424.

PARA EL CONSEJO PROVINCIAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Bar Glorieta, 100 pesetas.

Asociación "Amigos de México" IMPORTANTE

Se convoca al Comité directivo en pleno a la reunión que se celebrará hoy, a las seis y media en punto, con objeto de tratar asuntos de gran interés para la Asociación.

Se ruega a todos los asociados pasen a recoger el recibo pendiente de pago, de nueve a una y de cuatro a siete de la tarde. De no hacerlo, saben que irrogan perjuicios a la buena marcha de la Asociación.

Notificamos a los asociados que próximamente se abrirá una mesa de lectura, donde podrán concurrir incluso los simpatizantes a las horas arriba señaladas.

También se les notifica el próximo ciclo de conferencias en nuestro local social, en los cuales se desarrollarán temas relacionados con México, tratando todos los problemas allí candentes: arte, ciencia, literatura y del campo.

EL COMITE

Pérdida

Al camarada Ramón Cruz Saleta se le ha ext. aviado la cartera con una cantidad aproximada de TRESCIENTAS PESETAS y salvoconducto de Cabo San Antonio, SEMAFORO.

Se ruega a quien se la haya encontrado la presente en c. Visitación, núm. 31, y se le gratificará.

cuerto. La obra estrenada mereció la aprobación del público, si bien nosotros continuamos creyendo a los compañeros Montoliu y Paredes capaces de hacer algo superior a lo realizado; no obstante, unimos nuestra felicitación a la del público, que hacemos extensiva a todos cuantos colaboraron y contribuyeron en este festival organizado por la Comisión de Cultura de la F. N. I. F., que esperamos no tarde en propiciarnos la ocasión de volver a aplaudir nuevas creaciones de estos u otros autores revolucionarios.

Comandancia Militar de Valencia

NEGOCIADO INFORMACION

Todos los jefes, oficiales, suboficiales y C. A. S. E., pertenecientes a la 42 División, que se encuentran disponibles en esta plaza, se presentarán con toda urgencia en esta Comandancia Militar, Negociado de Información, para enterarse de un asunto de su incumbencia.—El coronel jefe de la P. M., Manuel P. Selas.

El teniente de Infantería perteneciente a la 82 Brigada Mixta, don Salvador Olaso Soriano, y sargento perteneciente al Parque de Ingenieros del XX Cuerpo Ejército, don José Noval Vidal, se presentarán con suma urgencia en esta Comandancia Militar, Negociado de Asuntos Generales para enterarse de un asunto de su incumbencia.

El capitán del 558 Batallón de la 147 Brigada Mixta, Manuel Lledó Cebrián, se presentará con urgencia en esta Comandancia, Negociado de Asuntos Generales, para enterarse de un asunto de su incumbencia.

Efectuarán su presentación con la máxima urgencia en esta Comandancia Militar, Negociado Organización, para enterarse de un asunto de su incumbencia, el capitán provisional don Antonio Fernández y Fernández del Toro; los sargentos de complemento de Intendencia, don Francisco Herrero Taléns y don Ramón Casaus Clavera; el sargento de Ingenieros, licenciado, don Enrique Moros Rodas; el herrador provisional don Antonio Lara Pompas, don Justo Frutos Torres y don Emilio Seguí Botella.

Facultad de Medicina de Valencia

ENSEÑANZAS DE MATRONAS

Autorizada esta Facultad para abrir enseñanzas de la carrera de Matrona, con adaptación del plan aprobado por orden de 23 de Junio de 1937 ("Gaceta" del 15 de Julio), se organizan los cursos semestrales correspondientes, el primero de los cuales comenzará el día primero del próximo Abril.

El cupo de alumnas a admitir será el de 20, seleccionadas entre las solicitantes mediante un examen de ingreso que versará sobre operaciones elementales de Aritmética y sistema métrico, ejercicios de lectura y escritura al dictado y pruebas de cultura general.

Las aspirantes a ocupar estas plazas podrán presentar sus solicitudes, dirigidas al Ilustrísimo señor decano de la Facultad, en la Secretaría de este centro, durante las horas hábiles de oficina, desde el día de la fecha hasta el 22 del corriente mes, en que quedará cerrado el plazo de admisión. Las solicitantes deberán acompañar a la instancia documentos que acrediten cumplidamente su afección al régimen, expedidos por las organizaciones antifascistas.

Los exámenes de ingreso y selección se realizarán en los últimos días del mes, siendo convocados con la suficiente anticipación en el tablón de anuncios de la Facultad de Medicina.

Las enseñanzas completas de la carrera constarán de dos semestres, con arreglo al programa general que figura en la disposición ministerial antes citada. Las alumnas admitidas no estarán sometidas a plan de internado, pero recibirán un subsidio cuya cuantía será fijada por el Ministerio.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 3 tarde: Dos partidos. Guara-Fenoll-Aranda (rojos) contra Chelut-García-Martino (azules). Segundo: Pallero-Micalet (rojos) contra Sánchez-Lloco I (azules).

Un tratamiento acertado es de rápidos efectos

Dr. Nuky (de Boston.)

Por el tiempo que está usted enfermo, discurre lo inútil y quizás perjudicial de cuanto ha tomado, pues de ser adecuado para usted, los efectos hubiesen sido rápidos dentro del primer mes.

Un análisis escrupuloso del caso conduce a seguro puerto de salvación, bastando para ello enviar por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad, a Tratamientos Dr. Nuky (Sección Análisis), Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos 81250 y 70801.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rumbal. 6 tarde y 10 noche: Gran acontecimiento. Los cuatro jinetes del Apocalipsis, de Blasco Ibañez. Grandioso éxito.

APOLO.—Todos los días, 8 tarde y 10 noche: Gran éxito de Teresita Martín, Dorita Martínez, Rosarito Guerra, Mary Loren, Balkis Raga, Josephine Wells, Billy Wells, Orquesta Iris, Amalia de Isaura y Miguel de Molina.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La superrevista Las Tocas. Montaje fantástico. Interpretación admirable. Éxito alarmante.

ESLAVA.—Responsable escénico: Soler Mari. Primera actriz, Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: ¡Qué más da!

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: Los charneros, grandioso éxito.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche: Gran programa de variedades selectas.

SERRANO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. Martes, 6 tarde

La rosa del azafrán. Por Raga, Fenor, Wieden, Aguilera, Fernández, Murillo, Baraja, Villasante y demás partes. 10 noche

La doncella se divierte. Creación de Murillo en la imitación a MIGUEL DE MOLINA

Los Claveles. Por Barbarroja, Navalón, Wieden, Gujfarro, Fernández, Esqueja y Baraja

SALON NOVEDADES. Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'15 tarde y 10'15 noche. La preciosa zarzuela

El Bueno de Guzmán y la revista de actualidad, centenaria, de éxito sin precedentes, con nuevas escenas.

¡A la cola! ¡A la cola!

SECCION CINES

Sesión continua de 4'30 a 12

RIALTO.—Tercera semana de éxito creciente de La tragedia de Louis Pasteur, por Paul Muni, en español.

OLYMPIA.—Últimas exhibiciones de Viva la marina!, en español, por Dick Powell y Ruby Keeler.

CAPITOL.—Errores de juventud, por Robert Young y Lewis Stone, completando otros asuntos cortos.

TYRIS.—Viva el amor y Monstruo al acecho, en español.

SUIZO.—Yaya niña y Casada por azar, en español.

GRAN TEATRO.—La novia de la suerte y La herencia, por Kay Francis, en español.

GRAN VIA.—Segunda semana de Bajo dos banderas, completando otros asuntos cortos.

METROPOL.—El marido de mi novia y El pequeño gigante, en español.

AVENIDA.—El ángel del arroyo y En busca de una canción, en español.

GOYA.—La madrecita, por Franziska Gaal, y La ciudad de cartón, por Catalina Bárcena, en español.

PALACIO.—Segunda semana de El capitán Blood, completando otros asuntos cortos.

POPULAR.—Lo quiso el destino y Nuestra hijita, en español, por Shirley Temple.

MUSEO.—Una avería en la línea y Tango en Broadway, en español, por Carlos Gardel.

IDEAL.—Suicide con música y

Agente especial, en español, por Bette Davis y George Brent.

MUNDIAL.—Una semana de felicidad, por Raquel Rodrigo, y Su vida privada, en español, por Kay Francis.

VALENCIA.—Cautivo del deseo y Rosario la cortijera, en español.

JERUSALEN.—La generalita y Deseo, en español, por Marlene Dietrich y Gary Cooper.

GINER.—Hubo que casarlos y El caso del perro aullador, en español.

LIRICO. Sesiones a las 4'30, 6'45 y 10 hasta 12'15

Los hijos del pueblo, reportaje Variedad musical: La falsedad del billete falso

La fiebre y la tortuga, dibujo en colores

Segunda semana de gran éxito de Rosas negras

La obra más perfecta y completa, en todos los aspectos, de la cinematografía. No puede compararse con ninguna otra, tanto por la música soberbia, como por su acertada ejecución, presentación fastuosa, argumento arrancado de la realidad, basado en un movimiento revolucionario, que pone de relieve la abnegación de los hombres cuando llevan en el alma el espíritu de libertad.

DORE. Sesión continua de 4'30 a 12 noche

El asesino invisible en español, por Walter Abel y Margot Grahame

El sombrero de copa por Fred Astaire y Ginger Rogers

SOROLLA. Hoy, colosal programa. Continua de 4'30 tarde a 12 noche

Aurora de esperanza soberbia producción española de gran éxito, interpretada por Félix de Pomés y Enriqueta Soler

El terror de los bandidos por el intrépido caballista Tom Tyler

Completando el programa un gracioso dibujo

FONTANA ROSA. Sesiones de 4'30 tarde a 12 noche

Momentos de España, núm. 2, reportaje de actualidad

Puente a la vista, dibujo Popeye

La simpática huermanita por Shirley Temple y John Boles, en español

La estupenda super-comedia musical, En persona

por la célebre bailarina Ginger Rogers, con George Brent, en español

ACTUALIDADES

Formidable éxito

LACEANDO OSOS SALVAJES, extraordinaria deportiva.

PAISAJES DE IRLANDA, espléndido documental.

OIGAN TODOS, precioso musical.

ESPAÑA AL DIA NUM. 48, últimas noticias.

PAQUETE, EL FOTOGRAFO PUBLICO NUM. 1, gran cómica, producción nacional, con Paquete y Lepe.

Teatro Apolo

Grandes funciones de Variedades Selectas

Hoy y todos los días, 6 tarde y 10 noche, gran éxito de

Teresita Martín Dorita Martínez

Rosarito Guerra Mary Loren

Balkis Raga Josephine Wells

Billy Wells ORQUESTA IRIS

Amalia de Isaura y Miguel de Molina

LIRICO. Muy pronto en este salón: NUESTRO CULPABLE. La última creación de Ricardo Núñez. Producción española.

Contra la ignorancia e indolencia

Herr von Ribbentrop tenía que hacer su visita protocolaria en Downing Street antes de abandonar la Embajada parda en Londres, llamado a sustituir a von Neurath en el Ministerio de Negocios con extranjeros. Pero la visita fue aplazada de un día al otro, y el anti-viajante de la firma Heidsieck Monopol no tenía, por lo visto, ganas de reaparecer en un ambiente cuyas reminiscencias no le podían ser excesivamente gratas. Y he aquí que el viaje de simple despedida se transforma de repente en un desplazamiento sensacional. Además de letras de revocación, el aristocrático amigo del "führer" llevará consigo mensajes particulares de gran envergadura política. El embajador, cuya anterior estancia en la capital del Reino Unido ha sido una serie de burdas equivocaciones, se marcha otra vez, investido de una misión de indudable importancia, haciendo "fi" como dicen los franceses, de la opinión del público británico, que no está acostumbrado ni a las prepotencias ni a las bajas adulaciones. ¿Qué ha pasado? Pues en primer lugar ha ocurrido la dimisión de Mr. Eden. La fría corrección de este "gentleman" de la City era poco digestible para el bullicioso emisario de la Wilhelmstrasse. Su desaparición ha dejado un hueco propicio para la penetración del espíritu fascista en los círculos de la alta política inglesa. Lord Halifax, que vino a ocupar su sillón, ha demostrado ya durante su entrevista con Hitler, tener un temple más curtido, con respecto a los métodos y emanaciones personales de la dictadura nazi. Sin embargo, eso no es todo. Hay algo más, y algo muy importante. La ausencia de Mr. Eden despeja la atmósfera tan sólo desde un punto de vista que podemos llamar psicológico. El verdadero alcance político de lo ocurrido lo hay que buscarlo en otro sitio. Nos referimos a la Embajada británica en Berlín. El lector no ha olvidado, por supuesto, las recientes entrevistas de Mr. Neville Henderson con Hitler.

DES MEN, MR. HENDERSON, EMBAJADOR DE S. M. BRITANICA, ES A LA VEZ HOMBRE DE LA CAVERNICOLO FASCISTA EN LONDRES. Ni siquiera Mr. Chamberlain puede jactarse de su adhesión incondicional. Sus verdaderos inspiradores se reúnen alrededor de la niña Egeria del fascismo británico, lady Astor. Mr. Henderson es el íntimo de Lord Londonderry, del marqués de Lothian y del príncipe indio Aga-Khan. **ELLOS SON LOS QUE HACEN ACTUALMENTE LA POLÍTICA EXTERIOR DE JOHN BULL, Y MR. CHAMBERLAIN SE CONFORMA CON EL PAPEL DE EDITOR RESPONSABLE.** El viaje de von Ribbentrop ha sido preparado en aquel ambiente, de manera que el atrevimiento del malogrado diplomático aparece completamente comprensible. **EN NOVIEMBRE DEL AÑO PASADO HERR VON RIBBENTROP ORGANIZO LA EXCURSION DEL EX REY EDUARDO DE INGLATERRA, EL ACTUAL DUQUE DE WINDSOR, A ALEMANIA, COMETIENDO PRECISAMENTE AQUELLA FALTA DE TACTO QUE MAS HA IRRITADO A LA OPINION PUBLICA Y HA SIDO CAUSA DE SU PROPIA DESAPARICION DE LONDRES EN VACACIONES ILIMITADAS.** Ahora von Ribbentrop tiene su desquite. La misma camarilla reaccionaria le ha abierto el camino para una vuelta aparentemente triunfal al lugar de sus hazañas diplomáticas.

No nos interesa el contenido de las proposiciones que la llamada Prensa de gran información aparenta divulgar. Pero sí el hecho mismo de la insistencia con que la diplomacia de los países totalitarios trabaja en las cancellerías de Londres. Lord Perth se ha ido ya a Roma, portador de instrucciones particulares de Chamberlain y Halifax. Ahora el dictador pardo también aumenta su presión y acelera la cadencia de sus negociaciones con el Gobierno, que le ofrece las máximas probabilidades de éxito en la Gran Bretaña. Hay que aprovecharse de la permanencia de Mr. Chamberlain en el Poder. **LA TENDENCIA DE LAS OPERACIONES ES CLARA: AISLAR A FRANCIA, PRIMERO; ELIMINAR A LA UNION SOVIETICA DE LA CONTEXTURA POLITICA EUROPEA, DESPUES.** Considerando los esfuerzos realizados hasta la fecha, se ve con toda claridad la importancia de la maniobra. **FRANCIA ESTA YA EN PELIGRO DE SER AHOGADA POR COMPLETO, EL CERCO QUE LA RODEA, SE RESTRINGE CADA VEZ MAS, ALEMANIA, AUSTRIA Y RECIENTEMENTE HUNGRIA FORMAN UN BLOQUE ENEMIGO AL DESNUDO.** En los Balcanes, Rumania y Yugoslavia están por completo alejadas de la órbita francesa. Actualmente la diplomacia fascista hace gestiones en Sofía para asegurarse la complicidad del Gobierno búlgaro. El señor Beck ha ido a Roma en el momento preciso en que se espera la llegada de lord Perth. En otras palabras, las comunicaciones con Rusia están en poder de los Estados totalitarios. Por lo tanto, la cooperación militar franco-británica se halla, si no interrumpida directamente, por lo menos amenazada de una manera muy sensible. Por otra parte, Checoslovaquia, en caso de agresión, queda copada y abandonada, por lo menos en los primeros momentos, a sus propias fuerzas.

Tal es la naturaleza exacta de las ventajas que las dictaduras han podido acumular en el curso de los últimos meses. **ESPAÑA ES TODAVIA EL PUNTO DEBIL EN SU PROGRAMA BELICO, Y NO NOS EXTRAÑARIA, POR LO TANTO, QUE BERLIN Y ROMA INTENTARAN PROXIMAMENTE UNA OFENSIVA DE GRAN ESTILO CONTRA EL TERRITORIO LEAL.** Las negociaciones en Berlín y Roma lo exigen. Hitler y Mussolini necesitan arreglar el asunto español sin demora, para ofrecer a la diplomacia del pudibundo fascismo británico un "hecho consumado". **TODA LA "INFORMACION" CONTRARIA PROCEDE DE LOS MEDIOS DEL "INFASCISMO", QUE SIEMPRE ESTA DISPUESTO A ECHAR LA CONSABIDA CORTINA DE HUMO, PARA OCULTAR LOS EFECTIVOS MOVIMIENTOS DEL FASCISMO INTERNACIONAL.**

Este es el momento en que en el continente europeo se perfilan definitivamente las fuerzas, cuyos intereses sociales e históricos se oponen en virtud de la lógica de los hechos, a la provocación de los totalitarios. Rusia les encabeza objetivamente, aunque las conveniencias diplomáticas y políticas no lo dejan aparecer con toda evidencia. Francia y Checoslovaquia están directamente interesadas en que la agresión no se consuma en la forma premeditada por las dictaduras. En fin, el proletariado británico y una considerable parte de la burguesía no pueden admitir el abandono de los tradicionales principios de la política exterior del capitalismo británico. En último término, todo depende de la constelación real de las fuerzas. Pero de ello vamos a hablar mañana. Hoy hemos abusado ya demasiado de nuestro espacio.

El señor Rambal se ha "repuesto" de su enfermedad, anuncian los carteles. Nosotros, no. Porque la nuestra es él. El acusado por la opinión pública beneficiado de una absolución de pecados, sigue en el Principal con el mismo antiarte de antes. ¿Para qué han servido los debates del Consejo Provincial? ¿No han sido sino palabras? Ahora cada uno a sus trabajos de cada día y el señor Rambal a los suyos. Se ha dado el caso, por lo visto, que el Principal, una vez desalojado de los envenenadores ya no pertenece a nadie. El Consejo Provincial le ha arrendado al Ministerio de Instrucción pública. Este, por su parte, le ha cedido el famoso Consejo Nacional del Teatro. El cual le ha subarrendado al Consejo Obrero. Y el Consejo Obrero bendice al señor Rambal, le abre puertas y brazos y se interpone con una abnegación verdaderamente conmovedora entre su "responsable artístico" y la crítica.

El Consejo Obrero es lo de menos en este asunto. Comprendemos complacencias de los compañeros y no exigimos de la debilidad individual esfuerzos sobrehumanos. Pero ¿y los demás? ¿El Consejo Provincial, que con tanto acierto supo enjuiciar el actual estado de cosas en el Principal? ¿El famoso Consejo Nacional del Teatro, cuyos comunicados y entrevistas prometían tantas maravillas? Estamos ante un típico caso de indolencia. En el fondo nadie está seriamente convencido de la importancia de su propia misión. Nadie se da exactamente cuenta de la horrible influencia que el teatro actual ejerce sobre nuestra retaguardia. Consideran el teatro como un negocio cualquiera y se arrojan a todo la cuestión de seldos, de ganancias, de intereses comerciales. Pero el teatro no es una tienda. Sus trabajadores deben ser algo más que empleados. Hay una misión que cumplir y un arte que propagar. Nadie está obligado a escoger la carrera del actor. No faltan actividades decorosas de otra índole en estos

tiempos. Pero el que escoge precisamente esta, pierde el derecho de justificar su existencia tan sólo con el deseo de ganarse su pan cotidiano.

Y aquí entramos en pleno reinado de ignorancia. ¿Quién les ha dicho a estos desalmados que solamente con antiarte se ganan pesetas? El arte rinde también, solo el arte rinde en el Teatro—a condición, desde luego, de trabajar con anhelo y de conocer su alcance. Nuestro público quiere comunicarse con las más exquisitas manifestaciones del drama universal. El ejemplo de Soler Mari lo enseña. A pesar del hecho de que en el Eslava el nivel de la ejecución técnica y artística deja mucho que desear, el público asiste a las representaciones de Shakespeare, de Calderón de la Barca, de Lope de Vega. Evidentemente, el público va también a "Los Chamarleros" y al "Papá soltero". Mas no le echamos la culpa. ¿A dónde quieren que el público vaya si no se le ofrece nada mejor? Nuestro público está todavía completamente al margen de la cosa teatral, necesita educación y ayuda. Un hambriento a quien se le suministra tan sólo un simulacro de alimentación. ¿Que surja en Valencia un Teatro, uno sólo, de gran envergadura artística, y ya verán los pusilánimes y vacilantes encubridores del antiarte cómo empujados los demás por defección de la taquilla! He aquí la explicación de los odios que suscita en el ambiente teatral toda acción renovadora. Se teme el buen ejemplo. A quienes viven del mal arte, les molesta la idea de que el público pueda enterarse del verdadero valor de su mercancía.

Nuestra sindical de Teatros no

se dejará arrastrar por más tiempo hacia la complicidad impasible con el antiarte. Hoy, precisamente, ha empezado el primer Congreso Regional de la Industria del Espectáculo Público de Levante. De sus labores esperamos mucho. El momento es propicio para el desarrollo de una actividad provechosa para todos; para el espectáculo, para el público, para la guerra y para la revolución. El camino es muy sencillo. Dejar aparte toda clase de proclamas altisonantes y promesas seductoras. Actuar resueltamente sin pérdida de tiempo. Hace falta habilitar un Teatro, constituir una compañía de elementos valiosos que sobran en nuestro ambiente teatral, instalar una dirección artística verdaderamente responsable y trazar las líneas de un repertorio digno de nuestro tiempo y de este magnífico pueblo que se lo merece todo. Compañeros: ¡Estáis en el uso de la palabra! Que sea ella el prólogo inmediato de vuestros hechos.

OSCAR BLUM

REFLECTOR INDISCRETO

BROMAS

Por un periódico de Sevilla, titulado "La Cruz y la Espada"—¡La cruz y la espada!, ¡qué sarcasmo!, ¡las dos cosas que los "franquistas" han deshonrado más!—nos hemos enterado, con natural alegría, por supuesto, que el ínclito general Gonzalo Queipo de Llano y Sierra—¡hasta sus apellidos se dan de "patás"!—ha estado muy malito; tanto, que a poco más "¡a diña"... Pero, nada. ¡Está visto que los sevillanos no tienen suerte! A Queipo no hay quien "lo mate", por ahora... Claro que todo llegará. Por lo pronto ya han empezado a "torearlo", según hemos sabido por conducto "extraoficial".

Ello fue obra de un conocido galeno sevillano, famoso por su ciencia tanto como por sus "ocurrencias", algunas de las cuales le ha costado muy serios disgustos. Esta "broma" que "en confianza" le ha gastado a don Gonzalo Queipo de Llano ha estado a punto de costarle nada menos que la vida. Juegue el lector. Decimos más arriba que don Gonzalo ha estado "muy malito". ¡Más malo que hablando por el micrófono de la radio! Esto daría idea de lo "grave" que "hemos" tenido al rival de García Sánchez...

Como Queipo no se fia ni de su padre—¡vaya usted a saber si su padre es su padre!... ¡ay, madre, me hago un lío padre con eso del padre!—no quiso que le visitase más que su amigo, el célebre—y celebrado—doctor sabihondo y ocurente.

—¡Mi general, a sus órdenes.
—¡Estoy muy malo, doctor! ¡Estoy muy malo!

—Vamos a ver. Enséñeme la lengua... ¡Oh! ¡Algo sucia la tiene!... Dígame, en confianza: ¿cuántos días lleva sin beber?

—¡Ay!... ¡Lo menos llevo tres horas!...

—Pues tiene que estar, "sin olerlo", por lo menos quince días.

—Pero, ¡tan grave estoy?... Casi mejor es morirme. ¿Es que os habeis propuesto matarme, "asesinarme"? Si me prohiben hablar y me prohiben beber, ¿para qué quiero vivir?

—Mi general, haga lo que le digo y curará. ¡Dieta absoluta de "mosto"! No debe beber ni "un chato".

—Doctor, doctor: ¡como me miente a "los chatos" voy a pensar que usted simpatiza con los "rojillos".

—General...

(PASA A LA PAGINA 6)

Entreviú con Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T.

"El único camino a seguir, es llevar la guerra hasta el fin"

Un periodista se ha entrevistado con Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T., para preguntarle su opinión sobre el último discurso del jefe del Gobierno, señor Negrín. La entrevista se ha desarrollado en los siguientes términos:

—¿Qué opina usted sobre el llamamiento del jefe del Gobierno para incrementar la producción de guerra?

—Que es propio de quien teniendo la responsabilidad de gobernar comprueba el fracaso de la diplomacia y observa el aislamiento total y absoluto en que nos colocan las democracias. Ello obliga a recurrir a las únicas posibilidades que están al alcance del antifascismo: las propias.

Y llama la atención de las reservas interiores: el proletariado que aún no ha dado de sí cuanto puede y está dispuesto a dar, siempre que se le den garantías, no muchas, pero las indispensables, para tener la seguridad de que su esfuerzo no será estéril, de que su sacrificio no planeará la pérdida de sus conquistas, del bienestar y la independencia que se promete con el logro de la victoria, por lo cual lucha denodadamente desde el 19 de Julio.

—¿Qué opina usted de la afirmación del presidente de llevar la guerra hasta el fin?

—Que es el único camino a seguir. Se equivocaría lamentablemente quien pretendiera llevar a cabo componendas para terminar la guerra sin vencedores ni vencidos con arreglo a las pretensiones diplomáticas de los países democráticos que sólo en ello piensan en lugar de enfrentarse con el fascismo, que contra ellos iría si a nosotros nos venciera. España será de los vencedores de uno u otro bando. Indudablemente nuestra, porque nos sobran arrestos para conquistar la victoria, aunque luchemos en inferioridad numérica. Por algo somos la razón, la justicia y la libertad principios que nos dan coraje, empuje, combatividad y heroísmo sin límites.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Para el hijo menor

La media luz de la tarde se emboza en la paz del pueblo. ¡Arenas del mar: quién fuera por vosotros arenero! Un farol roto reposa de su rotura en el suelo. Calla el caño de las fuentes. Bulle un poco en los graneros algún bicharraco, y vuela tan encogido luego que en el filo de la luna corta en dos su pobre cuerpo. En lo alto de la montaña las guardias siempre en su puesto.

Ha tres horas, los facciosos realizaron bombardeos y chavales y mujeres destruidos perecieron. ¡Qué dolor y qué sarcasmo la paz ahogada en el pueblo! Murmura la lejania concertantes de cencerros, y van hacia sus rediles en pelotón los terneros. Una zagala color de leche, saltó el barbecho, e imita un cuento de niños narrado entre los borregos. La guardia la ve: "¡Zagala, vuelve a saltar el barbecho, que hay peligro!" Al poco rato, la zagala muerta. El puesto de las guardias, guarnecido con más guardias de refresco. Las ovejas buscan todas su compañía en los carneros. Fusiles de tres en tres, en tripodes bien dispuestos, se cuentan bajito bajo de la zagala el cuento. Cabe el filo de la luna pudren y parren los muertos. Sobre la carroña, larvas que relamen los borregos. "¡Descansa en paz, zagala; nos cobramos los del pueblo!" Y es como un pozo de ciencia el farol roto en el suelo...

FELIX PAREDES

"Juventud Libre" se traslada a Barcelona

A TODOS NUESTROS LECTORES Y AL PUBLICO EN GENERAL

Por la presente nota ponemos en conocimiento de todos nuestros lectores y del público en general, que "JUVENTUD LIBRE", a partir del día de hoy dejará de aparecer en Valencia, para hacerlo en Barcelona en lo sucesivo, habiendo tomado esta determinación el Comité Peninsular debido a los acuerdos del último Congreso Nacional, de ser dicho Comité trasladado a dicha localidad.

Valencia 7 de Marzo de 1938.

El VI aniversario de la muerte de Briand

Paris.—Con motivo del VI aniversario de la muerte de Briand, el señor Delbos ha ido esta tarde a Cocherel, donde ha pronunciado un discurso, en el que ha declarado principalmente:

"Nadie comprendió como él la verdad, tan olvidada en estos momentos, de que Europa tiene que unirse o perecer, y de que al perturbar su equilibrio se precipita su destrucción. En medio de las dificultades y de las amenazas por que atraviesa Europa, debemos inspirarnos en su ejemplo. Nos enseña a la vez un ideal elevado y nuestro deber de organizar todas las fuerzas que puedan defenderle, y en primer lugar las necesarias a la salvación de la patria, la defensa de sus derechos y el cumplimiento de sus deberes."—Fabra.

C. N. T. - U. G. T.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL PABALO DE LEVANTE

Redacción: Grabador Esteve, 4
Teléfonos 19.906 y 11.172
Administración: L. de Sirval 5
Teléfono 17.510
Desde las 10 de la noche, en Mariano Ser - Tel. 13897-10630

Número suelto, 15 ds.
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10.
Extranjero, 6 y trimestre, 15.